

# 不寻常的耕耘，不一般的收获

## ——我国夏粮主产区夏收观察

新华社记者

芒种到，麦金黄。眼下，我国夏粮主要作物冬小麦进入集中收获期。一台台收割机在麦田里往返穿梭，丰收在望。

面对暖冬、新冠肺炎疫情、病虫害等一系列风险挑战，各地通过超常规农措施，努力降低疫情等对夏粮生产的影响，取得了积极而明显的成效。那一粒粒归仓的收获，是对耕耘的回报，更是中国应对挑战开启新局的底气。

### 历艰辛：开镰来之不易

时下的江淮大地，蓝天下金色麦田耀眼夺目。“今年小麦从种到收遇到不少困难，没想到收成还挺好，亩产比去年要高200斤。”张海清是安徽省定远县种粮大户，流转了1200多亩地，种了多年的麦子，今年格外感慨。

冬小麦从种到收，要经历七八个月时间。作为每年收获的第一粮食品，产量受制于天气好坏、病虫害轻重等多重因素。张海清的麦子去年10月播种，今年5月28日开镰，“播种时遇到干旱，好不容易麦子种下去了，返青田管时又遇到疫情。”

“县里给我开了运送农资的绿色通行证，农技人员通过微信群及时提供信息，开具个性化的‘田管处方’。”张海清说，得益于政策“及时雨”，小麦保住了。5月下旬以来天气晴好，午季小麦各主产区相继开镰收割。截至6月4日17时，安徽、河南两省已分别收获小麦4049.6万亩和6900万亩，收获进度分别达到94.2%和80.7%。

在河南省新蔡县李桥回族镇狮子口村，时建中家的16亩小麦丰收了。看着儿子忙着联系收割机和粮食经纪人，父亲时中龙打心眼里高兴。疫情严重时，小麦恰逢“一喷三防”关键期。一家老少都在家里，打工也出不去，时中龙一度日夜焦心，“这几亩地再收成不好，今年的日子可没指望了。”

幸好村干部及时与农资供应商联系对接，第二天农药就送到了村口疫情防控卡点。“以前儿子外出打工，‘一喷三防’往往做不到位。今年时间多，农药也不缺，反倒扎扎实实地做好了。”捧着金黄的麦粒，时中龙笑得合不拢嘴。

“疫情给今年小麦生产管理带来巨大挑战，除草、施肥、打药，防治病虫害等全都不能耽误，否则产量必将受创。”安徽农业大学农学院教授董召荣说，“重重考验之下，开镰丰收着实来之不易。”

### 助丰收：政策到位、科技强援

春耕伊始，疫情给农业生产造成冲击。从中央到地方，一系列超常规政策举措陆续推行，确保战“疫”、生产“两不误”。

3月2日，中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《当前春耕生产工作指南》，要求从农村实际出发，制定差异化防控措施，不搞“一刀切”，打通农资供应、农机作业、农民下田等堵点。农业农村部开展奋战100天夺取夏粮丰收行动。

一分部署，九分落实。各地积极作为、精准落实，明确解决办法，力保化肥、农药、种子等农资供应。

“今年小麦赤霉病防治领导力度、投入力度、调度力度均超历史。”安徽省农业农村厅厅长卢仕仁说。

收割、秸秆回收、旋耕再播种，现代化农机让麦收变得简单。

河南省邓州市小杨营镇安众村，大型收割机“一马当先”，金灿灿的小麦被齐茬儿“吞下”，打捆机紧随其后回收麦秸，撒肥、旋耕机械交替作业，播种机种下秋季丰收的希望。

河南首邑农业发展有限公司在现场保障农机服务。公司总经理沈新说，多台机械配套作业，8小时可完成约400亩麦地的收割、播种作业，“专业的人干专业的事，最大限度稳产保收，提升效益。”

植保无人机、农业物联网、专家在线会诊等“云端”种地新模式，给传统农业装上高科技的“顺风耳”“千里眼”。

刚收割完2200多亩小麦，安徽省怀远县种粮大户尚跃又忙着旋耕整地，准备水稻直播。“我每天通过手机实时监控地里的庄稼，发现有病虫害，可以及时做好田间管理。”尚跃说，在线会诊解决了疫情期间的不少难题，“返青期的小麦长势好，但田里有杂草，专家通过手机视频给出了除草方案。”

“云端”种地的尝鲜者不断涌现。在山东省夏津县新盛店镇东风村，种了多年粮食的李其河正在学习用手机控制全自动水肥一体化设备，这让他“手机一点就能浇地、施肥”，还能节水、节肥。“有了这一套智慧农业设施，点点手机就把地浇了。”李其河说。

“好粮”不愁销，品质出效益。一些主产区积极实施农业供给侧结构性改革，推进农业由增产导向转向提质导向。

河南省郸城县种粮大户黄俊飞去年就跟企业签下了订单，小麦收获完直接从田间运到加工厂。“现在是订单农业，企业要什么麦子我们种什么，一斤小麦多卖2毛钱，不愁销路。”黄俊飞说。

“发展优质专用小麦，更能满足市场多元化需求。”安徽省农业农村厅种植业管理局局长张魁说。2019年，安徽优质专用小麦种植面积占比为53.4%，较上年提高14.4个百分点。

集体经济。曙坪镇桃园村流转150亩土地种植天星米，并引入加工厂深加工；曾家镇向阳村采取“合作共赢型”，与该村享有“全省十佳标准化茶园”的向阳春高山茶叶公司合作，投入政策扶持股本资金340万元，年均保底分红10%；牛头店镇竹叶村采取“资源开发型”，盘活村级集体所有的土地、山林等资源性资产，融合发展一产特色种植采摘、二产绿色油料加工、三产乡村旅游观光，打造竹叶休闲旅游度假村，让老百姓脱贫致富，每年集体经济预计有20万元收入；钟宝镇党委则采取“资产经营型”模式，由镇政府牵头成立“品国心旅游开发公司”，统一全镇8个村集体经济的管理与运行。捆绑资金390万元，与新坪村集体经济合作社成立红杉溪谷旅游开发有限公司，开发打造红杉溪谷农旅休闲融合体，“项目开发完毕后，通过招商引资来运营，平均每村分红4万余元，每年利润为总投入的8.2%……”

目前，镇坪58个村集体经济组织均与当地龙头企业达成股份合作关系，通过龙头企业每年对村集体经济保底分红，村均可支配收益达10万元以上。镇坪镇大集体经济工作获得各类奖补资金1100万元，被陕西省财政厅列入全省三个示范县之一，被财政部以助推脱贫的重要模式宣传推广。

镇坪还把壮大集体经济目标责任与“一肩挑”绩效考核挂钩，村集体资产租金税后收入和经济利润的税后收入的30%，用于增加村干部绩效工资，大大激发了“一肩挑”工作激情，各村结合五种模式纷纷试水，打造自己的特色

### 保粮安：稳定收购、抓好生产

在中央提出的“六保”中，保粮食能源安全是其中的一项重要任务。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云说，综合各方面情况看，夏粮生产形势较好，有望获得好收成，预计产量将保持在较高水平，收购量也稳中有升。

为做到“有人收粮”“有仓收粮”，各地粮食部门提前谋划，部署夏粮收购监管工作，确保夏粮收购有序进行。

“个别地方仓容紧张的问题已引起我们关注，麦收前，全省各地忙着并库腾仓、跨地区移库，以保证有足够仓容执行可能的托市收购。”河北省粮食和物资储备局局长杨洲群说。

山东省汶上县及时搭建银企对接平台，做到“有钱收粮”。通过“鲁担惠农贷”“金种子丰收贷”等系列信贷产品，为全县118家粮食经营户提前筹措夏粮收购资金。

一手抓收购，一手抓生产。为保障粮食等主要农产品生产供给，各地加快推动“藏粮于地、藏粮于技”战略落实落地。

安徽省近日要求围绕粮食生产目标，落实粮食补贴政策，挖掘土地资源潜力，提高复种指数。引导农民尽可能扩大一季稻、夏玉米和夏大豆的种植面积，因地制宜发展薯类、豆类等杂粮生产，确保完成全年粮食播种面积。

中国农业大学在河北省曲周县王庄村设立科技小院，研究生们长年驻扎在村，推广农业技术，帮助实施“水肥后移、精细整地、精量播种”三项技术，让种粮大户王志诚的信心更足。“省水省肥三分之一以上，还能省工，产量并不受影响。”王志诚说。

河南省南阳市宛城区农业局副局长王天海说，农村以托管、流转形式集中土地的速度正在加快，适度规模经营渐入人心。农业龙头企业、家庭农场等新型农业经营主体日益成为农业生产主力军，这是破解“谁来种地”的可行之路。

安徽省在35个产粮大县，对50亩以上的适度规模经营主体，开展水稻、小麦、玉米大灾保险试点，政府补贴保费80%。

我国粮食已连续多年增产，在基数较高的情况下又遇疫情，还能保持稳产高产，“中国粮仓”在疫情下经受住了考验，交出的这份“高分答卷”，也为全球粮食安全注入了信心。

董召荣说：“确保‘谷物基本自给、口粮绝对安全’，不仅是为本国人民负责，更是为全球粮食安全贡献力量。”

（记者代群、陈尚营、姜刚、宋晓东、范世辉、白明山、张志龙、马殊瑞、汪海月）

（新华社合肥6月6日电）



国家市场监督管理总局6月7日公布2019年国家食品安全监督抽检情况，监督抽检总体合格率为97.6%，与上年持平。其中肉制品抽检合格率较2018年提高；网购食品抽检不合格率比上年升高；冷冻饮品不合格率仍处于较高水平，主要是微生物污染问题。新华社发 商海春 作

## 强化公共卫生体系的科技支撑

（上接一版）我们必须深刻认识到，重大传染病和生物安全风险是事关国家安全和国家安全、事关社会发展大局的重大风险挑战，生命安全和生物安全领域的重大科技成果也是国之重器，疫病防控和公共卫生应急体系是国家战略体系的重要组成部分。时刻防范卫生健康领域重大风险，构建起强大的公共卫生体系，一个极为重要的方面就是强化科技支撑。要把生物安全作为国家总体安全的重要组成部分，坚持平时和战时结合、预防和应急结合、科研和救治防控结合，加强疫病防控和公共卫生科研攻关体系和能力建设。统筹各方面科研力量，提高体系化对抗能力和水平。加强战略谋划和前瞻布局，完善疫情防控预警预测机制，及时有效捕捉信息，及时采取应对措施。研究建立疫情蔓延进入紧急状态后的科研攻关等方面指挥、行动、保障体系，平时准备好应急响应指南，紧急情况下迅速启动。

创新是引领发展的第一动力，科技是战胜困难的有力武器。要从体制机制上增强科技创新和应急应变能力，加快构建关键核心技术攻关新型举国体制，补短板、强弱项、堵漏洞，提升科技创新体系化能力。加快推进人口健康、生物安全等领域科研力量布局，整合生命科学、生物技术、医药卫生、医疗设备等领域的国家重点科研体系，布局一批国家临床医学研究中心，加大卫生健康领域科技投入，加强生命科学领域的基础研究和医疗健康关键核心技术突破，加快提高疫病防控和公共卫生领域战略科技力量 and 战略储备能力。中西医结合、中西药并用，是这次疫情防控的一大特点，也是中医药传承精华、守正创新的生动实践。要加强古代医籍经典的梳理和挖掘，建设一批科研支撑平台，改革完善中药审评审批机制，促进中药新药研发和产业发展，加强中医药服务体系建设和中医药特色人才培养，打造一支高水平的国家中医药疫病防治队伍。深化科研人才发展体制机制改革，加快形成有利于人才成长的培养机制、有利于人尽其才的使用机制、有利于竞相成长各展其能的激励机制、有利于人才脱颖而出的竞争机制，培植好人才成长的沃土，让人才根系更加发达。

习近平总书记强调：“人民的需要和呼唤，是科技进步和创新的时代声音。”坚持想人民之所想、急人民之所急，聚焦重大疫病防控、食品药品安全等重大民生问题，大幅增加公共科技供给，强化公共卫生体系的科技支撑，就一定能让人民享有更宜居的生活环境、更好的医疗卫生服务、更放心的食品药品，让人民的日子更加美好。（新华社北京6月5日电）

同时，她还在村上的社区工厂务工，虽然每天工作忙碌，但母子三人能在一起，她觉得再辛苦也满足。如今，在镇坪28个安置点，在“一肩挑”的努力下，通过采取引进企业解决、鼓励创业扶持、开发公益性岗位安置就业等，解决就业780人，引导外出务工就业817人，自主创业9人。

市人大常委会副主任、镇坪县委书记罗万平说：“‘一肩挑’真正体现党在群众致富工作中的引领作用，我们必须‘挑着走’为‘挑着跑’，‘一人挑’为‘众人挑’、‘形式挑’为‘务实挑’、‘别人挑自己’为‘自己挑自己’，为巩固脱贫成效，聚力乡村振兴，在持续追赶超越中奋力建设美丽富裕新镇坪作出新贡献！”

## 变更公告

我公司于2020年6月5日发布拍卖公告，拍卖会时间定于2020年6月12日10时00分，因两会，现将拍卖会时间变更为2020年6月12日15时30分，其他内容不变，特此公告。 陕西昌盛恒恒拍卖有限公司 2020年6月8日

Advertisement for An Kang Wine. Features the text '吉祥如意 幸福安康 有礼相送啦!' and '聚山水之灵气 酿五谷之精华 成安康之名片'. Includes images of wine bottles and contact information for Lu Kang Wine Jinchang Plaza Distribution Center.